



黄盖的母亲柏彩莲拉着儿子的手。

团圆

世间最美的语言

照护15年
护送2800公里
宁波救助团队
送黄盖回家!

3月23日,甘肃省陇南市徽县唐庄村,一别往日寂静,来自宁波的救助小队,护送黄盖回乡,引来村民关注。

29年前,黄盖离家。15年前,流浪至宁波,被热心市民发现送往救助站,告别颠沛流离。15年间,黄盖在宁波市民康医院进行治疗,并成为第一批被安置于宁波市社会福利院的“新宁波人”。

他到底是谁,他的家在哪里?在关心爱护他的同时,宁波也从未放弃为他寻亲。近日,由宁波市救助管理站副站长王萍、工会主席卓斌峰等4人组成的护送小队陪同黄盖,正式踏上回家之路……



黄盖(后排中)乘坐高铁返乡,宁波救助站的工作人员一路护送。

1 他是谁?

1994年,黄盖在一次与父亲的争执中离家出走,到2008年他在宁波被热心市民发现时,已经过去14年。如何来到宁波,都经历了什么,他从未提及。但那一年起,他的人生路每一步都变得清晰而踏实。

“当时,他的精神状态不太好,无法说出自己的姓名和家庭信息。”卓斌峰是较早接触黄盖的工作人员之一,据他介绍,黄盖经诊断患有精神发育迟滞症,于是救助站将他送到宁波市民康医院治疗。2013年,医院确认病情稳定后,救助站委托宁波市社会福利院照料。

至于为什么叫“黄盖”,卓斌峰回忆说,“2008年,黄盖在宁波被发现时,新版《三国演义》正在流行,就给他取了这个名字。”

其间,救助站工作人员多次为黄盖开展寻亲服务。最开始,他们根据口音猜测黄盖来自哪里,将他的照片发到各地的救助站寻求协查;无果后,对黄盖血样进行DNA鉴定,将信息多次发布至全国救助寻亲网;2020年5月,又委托市刑侦支队进行人脸比对,筛选身份信息……但这一切,均没有实现突破。

转机出现在4个月前。2022年年底,一次聊天过程中,黄盖与宁波社会福利院的护理人员说起了家乡,还在纸上写下了父母的姓名。

“我们上网搜索了甘肃省陇南市唐庄村,没想到确有此地。”根据其提供的地址,救助站工作人员立马开始为黄盖重启寻亲工作。

在初步确认后,工作人员辗转联系到唐庄村村支书宋继承,发送照片核对,村里回复黄盖疑似多年前失踪人口“陈小刚”。随即,当地公安采集并快递其疑似生母血样进行鉴定。2022年12月23日,宁波市司法鉴定中心出具鉴定书,鉴定结果支持唐庄村柏彩莲是黄盖的生物学母亲。

如此,流浪宁波多年的黄盖,被确认就是甘肃陇南人陈小刚!

2 2800公里回家路

家的方向,就是心之所向。黄盖回家之路,被正式提上日程。

确认信息后,又一个难题出现在工作人员面前——黄盖在老家的户口已经被注销,家庭在当地又是特困户,回去后,黄盖能安顿得好吗?

放不下心的宁波救助人员,为了解决这一问题,奔赴甘肃。今年2月1日,卓斌峰与两名同事提前走访甘肃陇南,对接好当地的救助站。在确认黄盖返乡会得到照料和养护后,救助站才放心着手安排护送行程。

回家的路,2800余公里。护送小队决定先坐高铁前往兰州,在兰州救助站,短暂停留一晚,第二天重新坐上前往陇南的动车。

“这是谁,认识吗?”
“这是俺妈,这是俺姐。”

在高铁上,卓斌峰指着手机上村支书宋继承发来的照片,让黄盖辨认,他一眼认出了妈妈与姐姐。

出发前,记者问黄盖想不想回家,他沉默许久,先是点了点头,随后又摇头。在宁波生活多年,这里成了他记忆中不可磨灭的一部分。黄盖说自己最爱吃的菜是福利院里的花菜,平常生活里,他也交到了几个好友,甚至跟护理阿姨学会了几句宁波话。

到达陇南后,黄盖在火车站外吃上了家乡的牛肉面,他拿起桌上的调料壶,“吃这个面,要加醋。”牛肉面冒着热气,黄盖三口两口,连汤也喝光。一碗热腾腾的面条,唤起了家的记忆,黄盖和我们说起了他家里常做的洋芋和附近山头种的柏树。

3 失散29年的相聚

23日下午,陇南市徽县唐庄村里,黄盖的母亲柏彩莲翘首以盼,她身边围着不少人。有的是亲戚,有的是附近村民,听说黄盖被找到后,他们也从四面八方赶来看望。

“长胖了!”见到儿子的第一眼,柏彩莲拉过儿子的手,反复摩挲,这位不善言辞的母亲看到如今白白胖胖的儿子,不禁湿了眼眶。

村书记宋继承是黄盖的发小,看到他的第一眼,黄盖就叫出了这位老朋友的名字。宋继承告诉记者,柏彩莲得知儿子要回来,已经到村里找过他多次,询问黄盖什么时候回家。年近八十的老母亲,在家里已做好儿子爱吃的菜,床上已铺好全新的大红床单……对这个命运多舛的家庭而言,走失29年的儿子如今归家,是天大的喜事。

得知黄盖要回来,看着他长大的邻居大姐也早早来到了现场。盯着眼前熟悉又陌生的黄盖,大姐眼里泛着泪光。“他走的时候才到我的肩膀,也很瘦,现在长高了,也长胖了,你们把他照顾

得很好。”

“铁肩担道义,全心为人民”,见到风尘仆仆赶来的宁波救助护送小队,唐庄村村委会向宁波市救助管理站送上了锦旗。不善言语的柏彩莲和黄盖,紧紧握住宁波救助工作人员的手,“谢谢,谢谢你们,宁波亲人……”

几年前,黄盖成了第一批被安置于宁波市社会福利院的“新宁波人”,这次回到家乡,宁波市救助站的工作人员为他对接了当地民政部门,确保提供全面的救助保障。

“护送黄盖回家,见到他们母子相聚,又一个家庭得以团圆,这就是我们工作的价值所在。”宁波市救助管理站副站长王萍说,得益于救助站全力推进源头治理工作,才有了这次将困难群体护送至家门口。

为避免黄盖再次流浪,宁波市救助管理站工作人员做了详细的对接工作。即便将黄盖顺利送回家,救助站的工作人员也没有完全放下心来。“我们计划每半个月做一次信息回访,希望他在家乡能过得开心。”

■记者手记

本次护送黄盖回家行程安排颇为曲折,我们跟随护送小组先从宁波出发抵达南京,再从南京转车前往兰州,停留一夜后,第二天一早又匆匆坐上前往陇南的动车,到陇南后,还要继续搭乘汽车。30余小时的路程,对救助站工作人员来说是常态。他们说,“只要能把人安全送到家中团圆,一切都值得。”

2800公里回家路,出走近三十载。路程中,黄盖一直很安静,但相信他的内心一定翻滚沸腾。村支书告诉我们,黄盖家庭在当地是特困户,姐姐远嫁四川,目前

家中只有一位78岁的母亲。宁波救助护送小队对黄盖后续的生活有所担忧,反复叮嘱,衔接好各方后才放心离开。

温暖于宁波市救助管理站“娘家人”的心细如发、体贴入微;也动情于黄盖和母亲在离别多年之后那双紧紧相握的手,惟愿他们能相守相伴共度余生。我们有幸全程见证并记录——团圆,这是世间最美的语言。

记者 袁先鸣 滕华 林微微
通讯员 胡铁燕/文
记者 杨辉/摄